

雙和醫院護理部創新團隊於 2020 年取得「安全哺乳枕」新型專利

雙和醫院護理部主任秀如主任、陳淑芬副主任及周如芬護理長組成的創新團隊，於 2020 年 2 月取得「安全哺乳枕」新型專利，並於同年獲得「中華民國護理師護士公會全國聯合會」護理創新競賽佳作獎；10 月又獲護理師護士公會全國聯合會邀請，於台灣國際醫療暨健康照護展中合辦「醫護人員不織布創新產品應用發表會」做創新產品之發表。



安全哺乳枕主要包括：一主枕（U形哺乳枕）、一副枕（肚兜收納成小枕頭），副枕用來支撐靠在嬰兒的背部舒適方便進行哺乳，可代替雙手幫助支撐寶寶，讓寶寶安穩舒適的吸吮母乳，副枕內之肚兜，就像安全帶，可打開包覆寶寶，餵奶時若媽媽手酸鬆開，寶寶仍繫在枕頭上，避免寶寶掉落地面。【左圖：雙和醫院護理部「安全哺乳枕」創新團隊，左起任秀如主任、周如芬護理長、陳淑芬副主任】【右圖：U形哺乳枕為主枕（下），肚兜收納成小枕頭為副枕（上）】

周如芬護理長表示，她於 2017 年因緣際會到雙和醫院擔任產後病房暨嬰兒室護理長，因參加了院內護理行政管理訓練課程，必須完成一件創新作品，當時參與課程的同事提出，因常半夜起來幫女兒餵奶，曾發生餵到打瞌睡而讓女兒掉到床底下的狀況，可以做個產品幫助媽媽餵奶時，寶寶不會掉到床下。而雙和醫院為母嬰親善認證醫院，創造以母乳哺育為常規的醫療照護環境，因此，她便思考要如何做才能讓媽媽在餵奶時感到舒適，且不會發生寶寶跌落地上的事件？安全哺乳枕因此誕生。



創新不一定是發明新的東西，也可能是對既有的東西提出新的概念與想法，安全哺乳枕操作簡易，產婦不論使用肚兜將寶寶繫在枕頭上，或使用肚兜收納成小枕頭當靠背，讓餵奶時寶寶更安全不致跌落地面，且布料柔軟，沒有扣子等凸出物，不會傷害寶寶肌膚，讓護理師及產婦較安心，產品適用於哺餵母乳的產婦，可推廣於新生兒加護病房、產後護理之家及居家使用。【上圖：先將主枕放在哺餵母乳的母親腿上（左圖），再將副枕放在寶寶身後（右圖）防止跌落】

周護理長同時指出，臨床護理人員有很創意想法，但發展護理創新的過程中，最大的瓶頸就是不知如何下手，加上忙碌的護理業務使其無力參與創新，埋沒許多創新高手，部分幸運者可能已經擁有專利，但如何將創新產品商品化，仍苦於缺乏管道及支援，因此，建立醫院創新創業氛圍勢在必行，若能舉辦創新研習會，鼓勵醫護人員參與醫療創新活動並定期辦理創新競賽，設立創新平臺，提供創意轉成產品的資訊，有效連結媒合平臺縮短產品開發至產製成品時效，將有助於醫院永續經營與護理創新能力。（文/雙和醫院）